

郑县公安局刑侦大队大队长王国亮带领民警和犯罪分子斗智斗勇，他们不怕流汗、不惧牺牲，为人民群众筑起了一道安全“防火墙”——

# 用忠诚和无畏守卫梦想

本报记者 卢拥军 通讯员 张莎莎

## 新闻背景

近日,2018年度全市打击刑事犯罪工作绩效考核结果揭晓,郑县公安局再次取得优异成绩,名列全市第二。

从2013年起,该局刑侦工作在全市绩效考核中连续5年都位居前三名。其中,2013年、2014年获得第二名,2015年获得第一名。

这些成绩凝聚着该局刑侦大队全体民警的心血,他们牢记使命,忠诚履职,充分发扬“克难攻坚,敢打必胜”的作风,向严重刑事犯罪发起凌厉攻势,打出了威名,打出了声势,打出了实效。

该局政委秦中杰说,刑侦大队是一支特别能战斗、特别能吃苦、特别能奉献的队伍,这其中,大队长王国亮功不可没。成绩面前,王国亮想得更多的是责任。他说,群众看公安,关键看破案,连案都破不了,如何伸张正义?作为刑警,破案是天职,是永不停歇的追求。

3月6日,记者深入郑县公安局对王国亮和刑侦大队进行了采访。

他的带领下,郑县公安局刑侦大队先后获得全市十佳政法单位、全市公安工作成绩突出单位等荣誉称号。

回忆峥嵘岁月,风风雨雨,实属不易,王国亮也对警察这个职业有了更深的理解。他对记者说:“从一个农村娃到一个肩扛二级警督的民警,需要的不仅仅是梦想的力量,更重要的是执着于信仰,勇于负重,只有经历这些风雨洗礼,梦想才能在现实中得到升华。”

谈起获得的荣誉,王国亮谦虚地表示,这离不开党和组织的培养,也是集体奉献的结果。

王国亮告诉记者,郑县公安局刑侦大队是一支有着光荣传统和优良作风的队伍,也是一支英雄辈出、正气浩然的队伍。在他们当中,涌现出了全国优秀人民警察、刑侦大队原教导员全国斌(现为郑县公安局副局长)和刑侦大队现任教导员李晓彦等优秀代表,他们在打击犯罪、保护人民的关键时刻挺身而出、冲锋在前,在血与火、生与死的考验面前无所畏惧、英勇战斗。



郑县公安局刑侦大队大队长王国亮。卢拥军摄

今年48岁的王国亮是中共党员,二级警督警衔。1994年7月,王国亮被分配到郑县公安局刑侦大队,先后任刑侦大队侦查员、中队长,2012年12月任刑侦大队大队长至今。

长大以后做一名警察,是上世纪七八十年代不少男孩子的梦想。但是许多人的梦想随着年龄的增长渐渐褪色,被遗忘在岁月的角落里,而王国亮一直坚持梦想并为之奋斗。一分耕耘一分收获,梦想照亮了这个土生土长的农村娃的人生:1992年,经过十年寒窗磨励的他如愿考入河南省劳改警察学校(现河南司法警官职业学院),最终成为一名警察。

从警25年来,王国亮大部分时间都奋战在刑侦一线。他一身正气、敬业正直,神勇机智、破案神速,英勇无畏、克难攻坚,带领刑侦大队侦破了一大批大案、要案,例如2014年郑州“皇家一号”开设赌场案,2017年河北滨海大宗邮币卡诈骗案等。王国亮先后荣立个人二等功两次、三等功两次,荣获河南省优秀人民警察、全市十佳卫士等称号。在

他的带领下,郑县公安局刑侦大队先后获得全市十佳政法单位、全市公安工作成绩突出单位等荣誉称号。

回忆峥嵘岁月,风风雨雨,实属不易,王国亮也对警察这个职业有了更深的理解。他对记者说:“从一个农村娃到一个肩扛二级警督的民警,需要的不仅仅是梦想的力量,更重要的是执着于信仰,勇于负重,只有经历这些风雨洗礼,梦想才能在现实中得到升华。”

谈起获得的荣誉,王国亮谦虚地表示,这离不开党和组织的培养,也是集体奉献的结果。

王国亮告诉记者,郑县公安局刑侦大队是一支有着光荣传统和优良作风的队伍,也是一支英雄辈出、正气浩然的队伍。在他们当中,涌现出了全国优秀人民警察、刑侦大队原教导员全国斌(现为郑县公安局副局长)和刑侦大队现任教导员李晓彦等优秀代表,他们在打击犯罪、保护人民的关键时刻挺身而出、冲锋在前,在血与火、生与死的考验面前无所畏惧、英勇战斗。

## 面对涉枪犯罪,穷追不舍,不留丝毫隐患

涉枪涉爆违法犯罪治理工作直接关系到公共安全和社会大局稳定,直接关系到人民群众的根本利益和国家的长治久安。王国亮作为一名警界“缉枪者”,深知打击整治枪支爆炸物品违法犯罪的重要性。他认为,非法枪支爆炸物品就是流动的炸弹,社会危害性巨大,一定要重拳出击、精准打击,不留一丝一毫隐患,2019年“2·26”系列网络贩枪案就是一个典型案例。

2018年10月,河南某地警方抓获一个利用网络贩卖枪支零配件的重大涉枪犯罪团伙。为彻底查出该犯罪团伙售出的枪支配件流往何处、何人,消除安全隐患,保护人民群众的平安幸福生活,当年12月,上级公安机关下发指令,要求郑县公安局对相关的80条网络涉枪线索进行核查,抽丝剥茧,追捕非法持有枪支的违法犯罪嫌疑人。

接到指令后,郑县公安局立即抽调精干警力,成立了由全国斌、王国亮、刑侦大队副大队长卢孟杰和张为民等人组成的专案组,迅速开展线索核查工作。

今年1月下旬,临近春节,王国亮带领牛许召、任应飞、王红举等20多名民警,行程万余公里,奔赴内蒙古、湖北、广西、甘肃、四川等地进行详细核查。

全国斌说:“王国亮带领的专案组工作量非常大,围绕一条线索有时要行程数百公里,跑三四个乡镇,甚至两三个县市。”

王国亮和战友们不辞辛苦,艰辛查证,最终锁定线索中提到的犯罪嫌疑人主要居住在甘肃省定西、宁夏、甘肃、陇南、平凉等甘南地区。

2月7日,农历正月初三,王国亮带领专案组成员在办公室商讨赴甘南地区抓

捕犯罪嫌疑人事宜,进行到一半时,他突然觉得眼前一黑,就什么也看不见了,大家立即将他送往郑县人民医院。医生检查发现,王国亮的左眼球晶体脱落,是经常熬夜造成的。

2月9日一大早,王遂法、秦中杰为专案组送行。

此次深山大追捕由全国斌任总指挥,队员分为平凉组、定西组、宁夏(回族自治区)和甘南(藏族自治州)组、陇南一组、陇南二组共5个小组,分区域开展追捕。

海拔1200米的康县位于甘肃、四川、陕西三省交界地带。线索显示,现年32岁、家住康县三河坝镇的白某某有一把火药动力强、射程70米左右的枪支。2月12日上午,张为民接到线索,白某某当天在家。

张为民立即和战友们赶往三河坝镇。去三河坝镇的道路山高路窄,曲曲折折,90余公里的路程开车跑了4个多小时。当张为民等人突然出现在白某某面前时,白某某还不知道怎么回事。民警对白某某房屋进行了仔细搜寻,在一张床下找到了一把火药枪支。

定西组组长卢孟杰和民警赵德利、李季蔚经过查证,得知犯罪嫌疑人张某某家住陇西福星镇,海拔3600多米,通往张某某家的道路狭窄陡峭,汽车开不上去。于是,他们深一脚、浅一脚地踏着厚厚的尘土,步行4公里多来到张某某家。张某某听到风声准备外逃,却被民警逮了个正着。张某某现场供述,他将非法持有的枪支存放在4公里之外的山洞里。卢孟杰和战友们又步行前往,找到了枪支。

在宁夏(回族自治区)和甘南(藏族自治州)组,组长杨梦宇带领王强等3名民

警抓捕3名犯罪嫌疑人。他们排查的地区有的海拔4000多米,不少人出现呼吸困难、头昏脑涨等高原反应,但他们坚持不下山。

就是在这样的环境下,短短15天时间,他们行程9000多公里,成功把3名犯罪嫌疑人抓获归案,共收缴枪支10把。

平凉组民警全云鹏和全云雁是一对同胞兄弟,父亲患有重病,平时兄弟两个轮流照顾。但是当听到要他们前往千里之外追捕犯罪嫌疑人时,两人二话没说便接受了任务。

当时的平凉天气寒冷,还下着鹅毛大雪。依据犯罪嫌疑人网上购枪显示的家庭位置信息,全云鹏、全云雁驱车百余公里赶过去,却发现犯罪嫌疑人多年不在家,现居住在外地。兄弟俩又驱车数百公里赶过去,抓到犯罪嫌疑人后得知,枪支存放在100公里之外的地方,于是便马上带着犯罪嫌疑人赶到枪支存放的地方。就这样,全云雁和全云鹏14天行程10000多公里,抓获6名犯罪嫌疑人,收缴枪支7把。

经过半个月的昼夜奋战,20余名刑侦队员共抓获非法持有枪支犯罪嫌疑人27名,收缴枪支27把。27名犯罪嫌疑人于今年2月26日全部被安全押回郑县。

其间,手术后眼睛蒙着纱布的王国亮躺在医院病床上,还时刻惦记着出征的战友们。他时不时地拿起电话与战友们通话,了解案件进展情况,叮嘱他们一定要注意安全,确保犯罪嫌疑人全部落网。

王国亮说,依法严管严控枪支爆炸物品,严厉打击枪爆违法犯罪是公安民警的神圣职责,他们将穷追不舍、精准打击,构建一道安全可靠的“防火墙”。

## 面对黑恶势力,英勇出击,为民除害

2018年1月,全国扫黑除恶专项斗争正式开始,目标是打掉一批涉黑涉恶组织,惩处一批黑恶势力“保护伞”,有效遏制黑恶势力违法犯罪的突出问题。王国亮作为一名警界“打黑者”,深知扫黑除恶专项斗争的重要性,他与战友们以破釜沉舟的胆略和勇气同黑恶势力决战,2018年郑州以吴某某为首的特大开设赌场涉黑团伙案就是其中一个典型案例。

2017年12月中旬,省公安厅交办郑县公安局一起郑州市某辖区开设赌场的案件线索。

接到线索后,郑县公安局立即组成专案组,市公安局主抓刑侦工作的副局长毛卫东任组长,市公安局犯罪侦查支队支队长王付全任副组长,郑县公安局局长王遂法任办公室主任,副局长全国斌任办公室副主任,郑县公安局刑侦大队全体民警为专案组成员,案件由王国亮具体指挥侦办。

为早日破案,王国亮带领专案组成员奔赴郑州,24小时不间断摸排、蹲守、跟踪,很快查明了涉案人员的落脚点、活动轨迹、组织关系,为抓捕案犯打下了坚实的基础。

经过数日侦查,初步查清这是一个参与人数众多、组织严密、分工明确的开设赌场犯罪集团。根据侦查情况,专案组请示市公安局和省公安厅,于2018年1月31日晚采取行动,一举将该地下赌场摧毁,现场抓获开设赌场工作人员

以及参赌人员41人。

该涉赌集团以吴某某为老板,陈某某、张某某、彭某某、周某某、王安为股东,招募张某某、张某某具体管理赌场,罗某某、张某某、胡某某、康某某等人负责拉客,自2017年2月起在郑州市5个小区内开设7个地下赌场,聚众赌博。流水账单显示,从2017年7月初至2018年1月30日,赌场涉案资金近700万元。

谈起抓捕这一犯罪集团的过程,王国亮说,那是一场斗智斗勇的较量。

前半个月,王国亮带领专案组成员李明强、牛许召、杨梦宇、王亚峰、孙飞翔、任应飞等7个赌场对面各租赁了一套房子,对赌场外围进行24小时不间断监控。实施抓捕时,专案组分7个小组,严防死堵各个赌场的前门、后门,绝不漏掉任何一个犯罪嫌疑人。王国亮和战友们化装成物业管理人,冒着危险悄悄进入其中最大的赌场,一举将涉案的十余人抓获。

全国斌介绍,王国亮在侦办案件时不放过一个细节,不漏掉一条线索,通过错综复杂的条条线索挖出了犯罪团伙背后的“保护伞”,打响了中原地区扫黑除恶、破“网”打“伞”第一枪。

王国亮说,“关系网”“保护伞”的存在是导致黑恶势力百足之虫死而不僵、长期盘踞一方作恶多端的重要原因之一,公安民警要英勇铲除黑恶势力滋生的土壤,为民除害。

## 面对诈骗犯罪,克难攻坚,实施全链条打击

诈骗犯罪是人民群众反映强烈的突出问题之一,它严重侵害了人民群众的合法权益,危害了经济社会发展。王国亮作为一名警界“反诈者”,深知诈骗犯罪的危害性,他与战友们一起实施精准打击,同诈骗分子展开一场场围歼堵截战,2017年“7·19”河北滨海大宗邮币卡诈骗案就是一个典型案例。

2016年12月27日,徐某某到郑县公安局报警,称其在网上炒邮币卡被骗177万余元。接报后,郑县公安局成立调查组全力进行侦查。

王国亮带领调查组经过3个月的侦查,确定该案件由范某某等人组成的跨省诈骗集团所为,被害人众多,诈骗金额巨大。王国亮立即把案件情况向全国斌进行了汇报,全国斌会同市公安局犯罪侦查支队将案件上报省公安厅刑侦总队,在省公安厅刑侦总队的统筹协调下,指定该案由郑县公安局办理。

为将案件办成铁案,郑县公安局抽调干警157人,成立以刑侦部门为主的专案组,设立了情报研判组、抓捕组、审讯组、法制组、追赃组。专案组组长全国斌、副组长王国亮要求各组组长围绕已锁定的犯罪嫌疑人范某某负责的河南某公司为突破口,密切配合,统一协作,开展证据固定、人员抓捕、资金追查等工作。

当时,河南某公司已经解散,固定犯罪证据和明确犯罪嫌疑人身份比较难。王国亮带领有关人员,克服种种困难,重点做了以下几个方面的工作:一是从海

量被害人信息入手,梳理涉案信息,远赴深圳调取有关证据,利用筛选出的实名制信息追查资金流向,明确犯罪嫌疑人身份。二是在省反诈中心的大力支持下追查被骗资金流向,通过出金账户明确犯罪嫌疑人身份。三是围绕已到案犯罪嫌疑人资金入口,倒查整个公司资金流向。四是对已到案犯罪嫌疑人讲政策、摆道理,使其提供重要线索,抓捕其他涉案嫌疑人,或规劝其他涉案嫌疑人投案自首。

2017年7月,随着河南某公司216名涉案人员落网,该公司组织人员框架结构水落石出。

该公司层级清楚、分工明确。范某某任总经理,负责全面工作以及搜集目标资源。周某、冯某军为副总经理,分别管理3个市场部。吴某为行政部负责人,负责网购QQ号、微信号、手机号。马某忠、张某某为市场部总监,负责冒充“导师助理”、“导师”诱骗被害人购买公司操控的邮币卡。何某利等人为组长,负责冒充“导师助理”指导被害人开户入金,购买公司操控的邮币卡,并鼓动、诱骗被害人加大资金投入,以及培训新员工如何实施诈骗。王某飞、冯某伟等人为业务员,负责在微信上冒充“白富美”,添加被害人为好友,通过在朋友圈炫富、与被害人拉家常等方式获取被害人的信任,以有内幕消息可以跟着庄家炒邮币卡赚取高额利润为诱饵,配合组长诱骗被害人炒邮币卡,在被害人亏损之后假意安抚客户,继续配合组长诱

骗被害人增加资金投入。

为进一步查明犯罪事实、完善证据链条,王国亮指示专案组成员以该公司的行政、人事、财务、客服等岗位人员为突破口,从他们的手机、U盘、电脑等存储设备中提取重要证据。

最终查明,仅该公司涉案人员400余人,合计诈骗18351名被害人,诈骗总金额549921907.44元。

王国亮介绍,该案件性质恶劣,危害严重。以犯罪嫌疑人范某某、范某某为首,以犯罪嫌疑人付某某、范某某、范某某为业务骨干,以河北沧州为据点,伙同河北滨海大宗商品交易平台,诱骗被害人炒邮币卡电子盘,入金购买公司可以操控的邮币卡,接着再人为操控邮币卡价格走势,造成暴跌,致使众多人被骗,且被骗金额巨大。据统计,短短的13个月内,全国43万人被骗,被骗金额133亿元。

今年2月21日,公安部专门在河北沧州召开会议,郑县公安局作为办理此案单位作了典型发言,其经验得到了公安部有关领导的高度认可和赞扬。3月6日,省公安厅在郑州专门召开打击治理电信网络诈骗犯罪工作座谈会,郑县公安局再次作了典型发言。

王国亮说,依法打击诈骗犯罪是公安机关的职责所在,更是公安机关积极回应人民群众期待、服务经济发展的重要任务,他们将对这类犯罪实行全链条打击,决不让被害人再流泪。

## 面对信息时代,用大数据提升战斗力

随着信息时代的来临,传统侦破技术逐渐被以“大数据”为核心的信息化新技术所取代。王国亮作为一名警界“领路人”,深知信息化在公安刑侦工作中的重要性。他认为,要做好新形势下刑事侦查工作,必须坚持信息引领、科技支撑,运用大数据,提高破案率。王国亮和战友们创新实施的侦勘一体化——复合式现场勘查方法就是典型探索。

在郑县公安局,谁都知道王国亮是个“工作狂”,尤其是任刑侦大队大队长以来,节假日上班是常事。他每天早上总是第一个到办公室,把办公室变成会议室,听取汇报、分析案情、部署任务,一忙就是一天,不知疲倦,下班时已是华灯初上。

一天又一天,一年又一年,王国亮任劳任怨。在如此高负荷的工作状态下,他不忘努力学习,全面掌握大数据时代刑事技术要领。王国亮说,刑事技术强,则侦破打击准;侦破打击准,则社会大局稳。

正是凭着对刑事工作的清醒认识和强烈热爱,王国亮和战友们们在侦破实践中总结提炼出了一套行之有效的侦勘模式:侦勘一体化——复合式现场勘查,并在实战中充分推广应用。

该模式紧紧围绕案件现场,有效整合侦查力量,全面提升刑事案件现场勘验能力、信息化破案能力,以期建成并推进打防犯罪新机制,创新刑事案件侦办战法,调动基层办案民警活力,更大限度地解放基层警力,提升全局整体打防实力,运用信息研判服务科学决策,指导警力部署,引领基层实战,提升人民群众的安全感和满意度。

该模式集刑事技术、刑事侦查、视频侦查、情报分析研判“四位一体”,用“大现场、大侦查”的思维开展工作,主要涵盖以下几个方面:一是四大角色分工合作,侦查人员负责对现场进行走访调查,技术人员负责现场非生物性痕迹物证的发现和提取,法医负责现场生物性痕迹物证的发现和提取,视频人员负责对现场监控及基站信息的调取。二是对案件现场进行全时空信息采集,主要应用现代科技手段从时间、空间两个维度全面采集案件现场信息,找到案件侦查方向、线索及相关嫌疑人。

该模式一方面极大地提高了现场痕迹物证、生物检材、视频资料和基站信息的提取率,保证了案件信息分析研判有据可依;另一方面打破了部门壁垒,实现信息共享,多警联动,全警合力,形成“点线面”有机结合的打防体系,完成了数据信息向工作成果的完美转化,也使基层民警从传统的警务工作中解放出来。

2016年4月1日至10月1日,该模式实施短短半年时间,就取得诸多成果:通过现场提取的生物检材、视频资料、基站信息等共破获系列案件11起,破获“盗抢骗”现行案件60余起,破获“盗抢骗”积案200余起,抓获犯罪嫌疑人46名。其中,2016年“4·25”郑县城关镇新城浴池被窃案就是典型案例。

2016年4月25日,李某强在郑县城关镇新城浴池洗澡时,一部手机和2200余元现金被盗。郑县公安局刑侦大队接报后,通过监控发现一名嫌疑人案发时在附近抽烟,另一名嫌疑人进烟酒店买烟时有摸玻璃门的动作。于是,技术人员将烟蒂和玻璃门上的粘取物进行提取并送检。经对送检物证检验比对,很快锁定了两名嫌疑人,从而成功破获案件,并带回了多起洛阳的盗窃案件。

王国亮说,新形势下刑侦工作必须大力加强大数据时代公安刑侦技术建设,充分发挥刑事技术“引领侦查、支撑诉讼、服务全局”的职能作用,用大数据、新思维破案,提升信息化在公安工作中的战斗力。